

在保障安全的前提下，可用于绿化建设、公共休闲、汽车停放等

肇庆“一桥一策”让桥下空间变废为宝

广东建设报讯 记者蒋雯菁、通讯员陈琳报道：7月1日起，由肇庆市交通运输局和肇庆市城市管理和综合执法局联合印发的《肇庆市桥梁桥下空间利用管理办法（试行）》（以下简称《办法》）正式实施，将进一步推进肇庆市桥梁桥下空间资源增效利用，规范桥下空间安全管理。

桥下空间指的是桥梁垂直投影范围内的空间，以及桥梁规划红线内的陆域用地，但不含基本农田、河道及堤防。近年来，随着城市桥梁数量不断增多，如何激活城市桥梁桥下闲置

土地，变废为宝，成为城市管理者一项新的重要课题。

《办法》明确，各县（市、区）人民政府、肇庆高新区管委会是本区域桥下空间利用管理的责任主体，负责组织研究制定体现地方特色的桥下空间利用管理总体规划，在征求桥梁业主单位同意意见后组织实施。同时，桥下空间的利用管理应当遵循安全第一、公益优先、合理利用、兼顾现状、整体协调的原则，实行“一桥一策”。在保障安全的前提下，桥下空间可用于绿化、绿道建设，也可用于

公路抢修、抢险和养护，环卫设施、维修材料、设施、设备停放，群众体育健身、公共休闲，公交站场、小型汽车停车场、共享自行车停放等公益性利用。

《办法》规定，桥下空间使用应按照“谁使用、谁管理、谁负责”的原则，由桥下空间使用者负责所使用的桥下空间日常维护和保养，履行秩序管理责任。同时，《办法》明确规定桥下空间范围内禁止的行为，包括违法堆放物品、乱搭建、乱开挖、建造具有桩基础或整体基础的设施、铺设

高压电线和输送易燃易爆或其他有毒有害气体、液体的管道，设立洗车、修车、餐饮等各种经营场所及设施等，以及其他任何有损桥梁附属设施、设备的行为。

今年初，位于肇庆大桥（金渡段）下的金渡镇江桥公园揭幕开园，成为肇庆市首个探索桥下空间活化利用的公园。昔日的荒地被打造成拥有篮球场、羽毛球场、乒乓球场、健身区、儿童游乐区等多功能区域的休闲健身公园，满足了附近居民对休闲娱乐的需求。

广州南沙开展生活垃圾分类文艺汇演活动

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员吴钰娟报道：魔术、舞蹈、朗诵、情景剧……当生活垃圾分类遇上“文艺范”会擦出怎样的火花？近日，广州南沙区生活垃圾分类管理联席会议办公室在南沙区市民广场开展以“垃圾分类新时尚 引领湾区新潮流”为主题的生活垃圾分类文艺汇演活动，南沙区生活垃圾分类管理联席会议成员单位、周边居民及垃圾分类督导员、站桶员、环卫工人、志愿者等200人参与。

当日，青春靓丽的女孩们推出四个垃圾收集容器，带来活力四射的舞蹈《绿色时尚》，为活动拉开了精彩序幕。从情景剧《垃圾桶的自述》到舞蹈《垃圾分类DISCO》，再到垃圾分类魔术秀、手势舞《垃圾分类上春山版》……随着各类精彩节目演出，市民群众在心中种下了关注绿色低碳、深入参与垃圾分类行动的种子。

活动还开展了分“投”行动、我套中“垃”、“圾”分投篮等趣味小游戏，让居民在轻松愉快的氛围中学习

精彩节目趣味游戏宣传绿色低碳



“圾”分投篮趣味小游戏(通讯员供图)

并掌握垃圾分类知识，增强分类意识。市民黄女士表示：“以前总是分不清哪些是有害垃圾，哪些是其他垃

圾。现在在玩游戏的同时，也清楚地知道了每种垃圾应该投放到哪个桶里！”

活动将垃圾分类与文艺演出相结合，通过搭建垃圾分类的“大舞台”，为居民呈现了一场“绿色文化盛宴”。南沙区城市管理局副局长罗卫斌同志在致辞中强调，南沙将用心、用力、用情推进生活垃圾分类各项工作，形成可推广、可复制的垃圾分类新经验，让垃圾分类成为南沙高质量发展的“绿色名片”。

让垃圾分类新时尚成为文明建设新风尚

茂名“达人说”掀起全民参与热潮

文/姜兴贵 林文杰

“我所在的社区，垃圾分类设施逐步完善，居民们开始按照要求投放不同类型的垃圾。”日前，茂名市城市生活垃圾分类“达人说”演讲比赛落下帷幕，来自基层的工作者、市民群众等40多名选手参赛，最终决出多个奖项，累计发放奖金超1万元。

会聚：垃圾分类达人齐显身手

据了解，茂名市城市生活垃圾分类“达人说”演讲比赛由茂名市生活垃圾分类工作领导小组办公室、茂名市城市管理和综合执法局主办，茂名市各区、县级市人民政府，市委宣传部、社会工作部、老干部局，市教育局、住建局、妇联、团市委协办。

据茂名市城管执法局介绍，此次演讲比赛以“践行新时尚 分类齐参与”为主题，共有40多名“分类达人”同台演绎、一展风采。其中，参加初赛的“分类达人”既有来自基层一线的街道社区书记、物业从业人员，还有分类讲师、公益志愿者，以及积极践行生活垃圾分类的热心市民等。比赛中，达人们围绕垃圾分类、志愿服务、文明养成等主题，结合自身经历，用贴近生活、生动有趣的垃圾分类小故事，深情讲述垃圾分类带来的现实变化，营造出富有感染力的氛围，推动垃圾分类成为广大群众的自觉行动，促进文明习惯养成。比赛过程还设置了现场问答环节，进一步



获奖选手现场合影(茂名城管局供图)

考验达人们对垃圾分类的认识，分享参与过程的亲身感受。

经过初赛两场比赛的角逐，有15名分类达人顺利晋级决赛。

角逐：“科普+共鸣”推动入脑入心

“我是一名社区书记，是一名党员，要想把社区的垃圾分类工作做好，我必须起表率作用。我努力学习垃圾分类知识，带着志愿者们通过各种方式，让居民们加强了解垃圾分类。”茂名市电白区水东街道忠良社区居民委员会书记魏孟诗在比赛中热情满满地分享道。

“被塑料缠绕的海龟、被塑料环勒紧的海豹、有害垃圾填埋后难以恢复的土地……这些严重的问题正在我们身边发生。因此，我们小学生更应该践行垃圾分类，守护绿水青山。”来自茂名市电白春华学校的学生吴乐祺，结合自身经历



参赛选手正在进行演讲(茂名城管局供图)

在比赛中畅谈自己对垃圾分类的理解。

6月27日，茂名市城市生活垃圾分类“达人说”演讲比赛决赛精彩上演。在决赛现场，15名分类达人分享了自己在垃圾分类、志愿服务、文明养成等方面的深刻感悟，用生动的事例和富有创意的演讲，展示垃圾分类给生活带来的积极变化。同时，主办方还为不同类型的参赛选手设置情景问答题，以此检验分类达人的垃圾分类知识，考察他们的临场应变能力。

经过激烈角逐，魏孟诗、李艳、马孟霞、李舒琪、吴乐祺五名选手凭借出色表现，荣获垃圾分类“达人说”演讲比赛对应类型桂冠。据了解，此次决赛分为街道或社区书记、物业从业人员、分类讲师、公益志愿者、热心市民共5个类型评奖，共设置一、二、三等奖各5名，累计奖金超过1.5万元，主办方还将从中挑选优秀选手代表茂名参加省级比赛。

茂名市城管执法局相关负责人表示，此次“达人说”演讲比赛不仅是一次垃圾分类知识的普及和心得分享，更是一次情感的共鸣传递。

前行：三年千场活动营造浓厚氛围

近年来，茂名市系统谋划推进生活垃圾分类宣传教育工作，每年制定印发宣传工作方案，持续开展生活垃圾分类系列主题宣传活动，广泛开展生活垃圾分类志愿服务活动，推进生活垃圾分类进校园、进课堂、进教材。据悉，近三年以来，茂名市共开展系列主题宣传活动1000多场，开展垃圾分类志愿服务活动超3万场次，发动志愿者约81万人次。

其中，2023年茂名市城区市民群众生活垃圾分类知晓率为92.73%，参与率为97.22%，知晓率较2022年提高近10%。在今年第二届全国城市生活垃圾分类宣传周期间，茂名市多部门联动，创新活动内容和形式，累计开展宣传活动99场次，持续营造全民参与垃圾分类的浓厚氛围，不断提升全民参与垃圾分类的工作成效。

茂名市城管执法局相关负责人表示，生活垃圾分类工作不可能一蹴而就，必须持之以恒、久久为功。接下来，茂名市将继续加大宣传力度，创新宣传方式，不断提升垃圾分类工作的质量和水平，让垃圾分类新时尚成为文明茂名建设的新风尚。